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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 02 DE ABRIL DE 2024. 

 
Às quinze horas do dia dois do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, 
foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão e 
ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Cássio Pereira efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício nº 49/2024, datado 
de 02 de abril, da Prefeitura de Valença, assinado pelo Prefeito Jairo Baptista, 
encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 
12/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno público para o Corpo de 
Bombeiros Militar do Estado da Bahia, e dá outras providências”. Projeto de Lei 
nº 05/2024, que “Dispõe sobre a concessão de subvenção às organizações da 
sociedade civil que especifica”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 
07/2024, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito com a 
Caixa Econômica Federal - CEF, com ou sem a garantia da União e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 10/2024, que 
“Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos dos Servidores e Cargos em 
Comissão do SAAE de Valença, e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo, em regime de urgência especial. Projeto de Lei nº 11/2024, que 
“Dispõe sobre a concessão de subvenção às Organizações da Sociedade Civil 
que especifica”, de autoria do Poder Executivo. Projeto de Lei nº 19/2024, que 
“Denomina Via Pública na sede do Município de Valença, e dá outras 
providências”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 10/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Rosenildo Vidal dos Santos”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. 
Projeto de Resolução nº 01/2024, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo 
da Câmara Municipal de Valença ao Sr. José Mota dos Reis”, de autoria do 
Vereador CÁSSIO PEREIRA. Proposição subscrita de autoria do Vereador 
CRISTIANO BARBOSA apresentando uma indicação formulada em que solicita 
da Secretaria de Infraestrutura a requalificação da pavimentação no cruzamento 
da Rua Guilherme Paternostro com a Rua Quintino Bocaiúva, no centro, sentindo 
ao bairro da Bolívia. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente 
anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais 
franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS 
NASCTO apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito Jairo Baptista 
envide esforços para direcionar mais recursos para a área da saúde; 2. Que o 
Prefeito Jairo Baptista, por meio da Secretaria de Ordem Pública (SEMOP), tome 
medidas para melhorar o fluxo de tráfego em nossa cidade, garantindo mais 
segurança e fluidez nas vias; 3. Que o SAAE resolva, de forma urgente, o 
problema recorrente da falta de água em algumas áreas de nosso município; 4. 
Que a empresa Sierra de limpeza pública de Valença envide esforços para 
melhorar os serviços de limpeza urbana, mantendo nossas ruas e espaços 
públicos limpos e bem cuidados. ANTÔNIO HERALDO “Lelo” apresentou três 
indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, 
realize a recuperação da Rua Dalmo Dias, que dá acesso ao Amparo pela CVI; 
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2. Que a empresa Sierra de limpeza pública de Valença envide esforços para 
melhorar os serviços de limpeza de nossa cidade, com coleta de lixo e entulhos, 
capita e varrição das ruas; 3. Que o Prefeito determine uma operação tapa-
buracos na estrada que dá acesso para o Distrito de Serra Grande, com início 
na BR 101. CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS apresentou três indicações 
verbais: 1. Que o Prefeito, através de suas secretarias competente, redobre os 
esforços para oferecer dias melhores para as crianças da APAE de Valença 
criando também mais situações de amparo aos pais e mães dessas crianças; 2. 
Que a empresa Sierra de limpeza pública de Valença realize a limpeza da praça 
Marcondes Filho com poda das árvores e varrição, assim como também faça a 
limpeza dos conjuntos habitacionais localizados no Loteamento Novo Horizonte; 
3. Que o Prefeito convoque suas Secretarias de Saúde, de Infraestrutura e 
Promoção Social para que realizem um mutirão nos conjuntos habitacionais 
localizados no Loteamento Novo Horizonte, que precisam, dentre outras coisas, 
de esgotamento sanitário, limpeza e recuperação de vias. CÁSSIO PEREIRA 
DOS SANTOS apresentou três indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal 
de Educação providencie a instalação dos ar-condicionados na Creche Favo de 
Mel, os quais encontram-se no chão, assim como realize o reparo na caixa d’ 
água da referida creche, pois não tem vazão de água para as torneiras; 2. Que 
o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize a recuperação e 
manutenção da estrada que dá acesso ao Continental, em Cajaíba; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a requalificação na praça (ou academia de 
ginastica de esporte) da orla do Rio Una. “O estado de abandono tem provocado 
reclamações de moradores e frequentadores do local”, disse o Edil. FABRÍCIO 
FONSECA LEMOS apresentou indicação verbal em que solicitou do Prefeito 
Jairo Baptista envide esforços para solucionar e atender as demandas da APAE 
de Valença. BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou quatro indicações: 1. 
Que o Prefeito Jairo Baptista autorize a empresa de limpeza pública Sierra a 
fazer a retirada de entulho com serviços de capina e limpeza de todas as ruas 
do Bairro da Bolívia; 2. Que o Prefeito Jairo Baptista, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura, realize a drenagem na Praça da República, mais precisamente 
onde será a praça de alimentação, e que aumente a altura do piso, a fim de ficar 
um espaço mais adequado aos comerciantes; 3. Que o Prefeito Jairo Baptista 
autorize a restauração da passarela que liga o Bairro do Jambeiro ao Bairro do 
Pitanga; 4. Que o Prefeito, através de suas secretarias competentes, retome as 
quatro obras federais inacabadas do Bairro da Bolívia, que são a UPA, o PAC 2, 
o ginásio de esportes e a creche federal. HELTON BRANDÃO apresentou doze 
indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de suas Secretarias de Educação 
e de Infraestrutura, realize a manutenção e reforma da Escola Aloísio 
Evangelista da Fonseca, no distrito de Guaibim, a qual, segundo profissionais 
daquela instituição escolar, está funcionando num prédio alugado sem nenhuma 
estrutura, estando uma sala dentro da outra, com acústico terrível, e calor 
insuportável; 2. Que o Prefeito, através de suas Secretarias de Administração, 
de Planejamento e de Infraestrutura, realize a delimitação de área para banhistas 
que frequentam a praia do Atracadouro, objetivando maior segurança no local, 
inclusive sugiro parceria com a ASTRAM e Empreendimento Ponta do Curral; 3. 
Que o Prefeito, através de suas Secretarias de Educação, da Fazenda e de 
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Infraestrutura, regularize a sequência da reforma da Escola Municipal Maria da 
Silva Rangel, no distrito de Serra Grande, que segundo informações de 
profissionais daquela instituição de ensino, já tem alguns meses com as obras 
paralisadas, prejudicando os alunos e toda comunidade; 4. Que o Prefeito, 
através de suas Secretarias de Promoção Social e da Fazenda, providencie um 
local mais adequado para o CRAS do Tento, que atualmente funciona em um 
espaço muito pequeno e apertado, sem condições de atender a comunidade, 
sendo, inclusive, prometida a mudança de lugar, mas até o momento não foi 
realizada; 5. Que o Prefeito, através de suas Secretarias de Saúde e da 
Fazenda, possibilite condição de trabalho e atendimento no posto de saúde do 
Bairro da Graça, que atualmente está em uma casa pequena, com espaços 
apertados, sem salas suficientes para atender a comunidade, e, quando 
necessário atendimento do Pediatra ou da Nutricionista, o atendimento se dá na 
sala da farmácia; 6. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, 
setor de limpeza, proceda com a necessária e urgente limpeza do canal de 
escoamento de águas do Cacha Prego, que se encontra obstruído, avisando de 
iminente tragédia para moradores; 7. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura, setor de limpeza, proceda com a necessária e urgente limpeza 
do canal de escoamento da Aguazinha, que se encontra obstruído, avisando de 
iminente tragédia para moradores e demais pessoas que por ali transitam; 8. 
Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, setor de limpeza, 
proceda com a necessária e urgente limpeza do canal de escoamento do 
Loteamento Estância Azul, que se encontra obstruído, avisando de iminente 
tragédia para moradores e demais pessoas que por ali transitam; 9. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, setor de limpeza, proceda 
com a necessária e urgente limpeza dos canais de escoamento do Loteamento 
Novo Horizonte, que se encontra obstruído, avisando de iminente tragédia para 
moradores e demais pessoas que por ali transitam; 10. Que o Prefeito, através 
de sua Secretaria de Infraestrutura, adote as providências necessárias, com o 
objetivo de proceder a manutenção e recuperação da via na Rua Deocleciano 
Gomes Ribeiro, no bairro do Tento, com a necessária recuperação e correção 
na rede de esgoto/pluvial; 11. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, adote as providências necessárias para pavimentar as valas das 
ruas do Loteamento Sol Nascente, no bairro do Tento, possibilitando condições 
humanizadas àquela população e demais pessoas que utilizam aquelas vias; 12. 
Que o Prefeito, através do SAAE, proceda com a manutenção e recuperação da 
via da Rua Felipe José de Queiroz, no Loteamento Estância Azul (rua lateral ao 
posto Azulão) que se encontra com uma enorme depressão (buraco) causado 
pelo rompimento da rede de esgoto. RYAN SOUSA COSTA apresentou uma 
indicação verbal em que solicitou da Secretaria Municipal de Saúde, junto com 
a Vigilância Sanitária e os Agentes de Endemias, que investigue e tome 
providências sobre o mau-cheiro originado no depósito/garagem da empresa de 
limpeza urbana Sierra, localizada no Loteamento Bahia, e que vem sendo motivo 
de queixas dos moradores daquela vizinhança. VALDIR SILVESTRE apresentou 
duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a retirada de 
duas árvores e a poda de outras duas, localizadas na Rua do Arame, no Distrito 
de Guaibim, as quais já passaram pela perícia da própria secretaria e foi 
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constatado que estão podres por dentro, o que causa um perigo para os 
moradores locais; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, tome 
providências sobre a falta de médico no posto de saúde que atende aos 
moradores dos bairros da Baixa Alegre, Bate Quente e Pitanguinha. O Sr. 
Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus respectivos 
destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a 
ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei 
nº 12/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno público para o Corpo de 
Bombeiros Militar do Estado da Bahia, e dá outras providências”, de autoria do 
Poder Executivo, em regime de Urgência Especial. O Sr. Presidente, conforme 
o art. 114 do regimento interno, encaminha a matéria às comissões competentes 
para emissão dos pareceres técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 
10/2024, que “Dispõe sobre o reajuste dos vencimentos dos Servidores e Cargos 
em Comissão do SAAE de Valença, e dá outras providências”, de autoria do 
Poder Executivo, em regime de urgência especial. Posto em apreciação. Com a 
palavra o Vereador LELO dizendo que acha justo o teor do projeto e se posiciona 
favorável ao mesmo. Com a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA se 
posicionando contrário ao projeto, pois não poderia autorizar um aumento 
salarial para uma empresa que está operando no vermelho, e se for favorável 
agora, deverá ser favorável também ao projeto de aumento das tarifas de água 
do SAAE, haja vista que o reajuste dos salários deverá ser compensado com o 
aumento das tarifas. Com a palavra o Vereador BENEDITO SILVA justificando 
que a recomposição salarial é um direito, e lembrou que em 2021 os servidores 
da autarquia não tiveram. Além disso, questiona o argumento do colega Cristiano 
sobre o SAAE estar no vermelho, pois se assim fosse não estaria investindo mais 
de quinhentos mil na rede de esgoto da Rua Marechal Deodoro que não dá 
nenhum retorno à autarquia. “Pra você ver a responsabilidade de uma empresa 
pública que está retornando para o município”, disse o Edil que ainda informou 
que a autarquia está com obras na rua Marcondes Filho, na rua Amapá e na rua 
D. Pedro II, todas sem retorno financeiro, apenas com a promessa do Prefeito 
de contrapartida, mas que não foi cumprida. Usaram da palavra os vereadores 
Luiz, Valdir, Benvindo e Cássio, todos concordando com o pronunciamento do 
vereador Cristiano e se posicionando contrários ao projeto, que foi submetido em 
votação, obtendo o escrutínio de seis votos favoráveis e seis votos contrários, 
sendo rejeitado em primeira votação por não atingir a maioria absoluta expressa 
no art. 172 do Regimento Interno da Casa. Processo desta Casa, Projeto de Lei 
nº 11/2024, que “Dispõe sobre a concessão de subvenção às Organizações da 
Sociedade Civil que especifica”, de autoria do Poder Executivo. Posto em 
apreciação. Com a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA solicitando Vistas 
da matéria para uma melhor análise da mesma. Pedido de Vistas submetido em 
votação que foi aprovado por unanimidade. Processo desta Casa, Projeto de Lei 
nº 05/2024, que “Dispõe sobre a concessão de subvenção às organizações da 
sociedade civil que especifica”, de autoria do Executivo. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. Processo 
desta Casa, Projeto de Lei nº 19/2024, que “Denomina Via Pública na sede do 
Município de Valença, e dá outras providências”, de autoria do Vereador 



 

5 

 

BERTOLINO JÚNIOR. Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado 
por unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a 
sanção do Poder Executivo. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 10/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Rosenildo Vidal dos Santos”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. 
Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submeteu-o em apreciação e votação que foi aprovada por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Resolução nº 
01/2024, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de 
Valença ao Sr. José Mota dos Reis”, de autoria do Vereador CÁSSIO PEREIRA. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, tomando a designação de Resolução nº 01/2024 e 
promulgado pela Mesa Diretora da Câmara. Processo desta Casa, Projeto de 
Lei nº 07/2024, que “Autoriza o Executivo a contratar operação de crédito com a 
Caixa Econômica Federal - CEF, com ou sem a garantia da União e dá outras 
providências”, de autoria do Executivo. Posto em apreciação. Com a palavra o 
Vereador RYAN COSTA (Presidente da Comissão de Finanças e Orçamento) 
fazendo a leitura da conclusão do Parecer Contábil exarado pela consultoria 
contábil da Câmara que recomenda que o projeto não poderá ser aprovado, pois 
a sua aprovação implicará em desatendimento à condição exigida pela 
Resolução do Senado Federal nº 43/2022, tendo em vista que as operações de 
crédito por antecipação da receita devem ter sua quitação realizada dentro do 
exercício financeiro da contração da dívida e, da mesma forma a Lei de 
Responsabilidade Fiscal, em seu art. 38, inciso IV, alínea “b”, que infere que a 
operação de crédito por antecipação de receita destina-se a atender insuficiência 
de caixa durante o exercício financeiro e cumprirá as exigências mencionadas 
no art. 32, estando proibida no último ano de mandato do presidente, governador 
ou prefeito. Assim sendo, o Edil orienta que este projeto não seja aprovado. Com 
a palavra o Vereador ANTÔNIO HERALDO LELO solicitando Vistas da matéria 
para uma melhor análise da mesma. Pedido de Vistas submetido em votação 
que foi aprovado por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente 
verificando não haver quem queira fazer uso da palavra no período do GRANDE 
EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos 
vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. 
Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, 
Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à 
publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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